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平成２１年度仙台市標準学力検査結果の概要について

１ 実施状況
（１） 検査の目的

① 児童生徒の学力の現状や課題を、全市的な規模で的確かつ客観的に把握・分析することによって、

学力向上に関する教育施策の成果と課題を検証し、より効果的な改善を図る。

② 各学校が、期待正答率及び市の状況との関係において、自校における学力向上に関する教育の成

果と課題を分析し、学習指導の工夫・改善を図る。

③ 児童生徒一人一人の学力の定着状況を的確に把握し指導に活かすと共に、個に応じたきめ細かな

指導の充実を図る。

（２） 検査内容等
① 検査問題の構成

・「基礎的知識」を問う内容：おおよそ８割

・「応用力」を問う内容：おおよそ２割（今年度から新たに追加）

② 出題範囲

・検査する学年の前学年に含まれる学習内容

（例えば、小学校5年生は、小学校4年生の学習内容を基にした検査を受検）

※ なお、問題数は一部増減があるがほとんど昨年度と同数であり、検査時間は同じ。

（３） 対象児童生徒と教科
① 小学校２年生 国語・算数の２教科
② 小学校３年生 国語・算数の２教科
③ 小学校４年生 国語・社会・算数・理科の４教科
④ 小学校５年生 国語・社会・算数・理科の４教科
⑤ 小学校６年生 国語・社会・算数・理科の４教科
⑥ 中学校１年生 国語・社会・数学（算数）・理科の４教科
⑦ 中学校２年生 国語・社会・数学・理科・英語の５教科
⑧ 中学校３年生 国語・社会・数学・理科・英語の５教科

（４） 実施日 平成２１年４月１５日（水）を原則とし４月第３週内に実施

（５） 実施校数 全市立小学校１２４校 全市立中学校６３校 中等教育学校１校

（６） 実施人数

在籍人数 受検人数 （内）特支学級 受検率（％）

2 9,007 8,870 37 98.5
3 9,196 9,075 33 98.7
4 9,184 9,056 39 98.6
5 9,351 9,229 46 98.7
6 9,054 8,899 41 98.3
計 45,792 45,129 196 98.6

1 8,881 8,729 33 98.3

2 8,703 8,436 37 96.9

3 8,895 8,486 28 95.4

計 26,479 25,651 98 96.9
72,271 70,780 294 97.9合計

学年

小

中

＊在籍人数については４月２８日現在

○ 受検率の合計は昨年と同じ結果となっている。
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２ 検査結果

（１）学年・教科ごとの期待正答率と市平均正答率(全体・基礎的知識・応用力)
網掛けは期待正答率を５ポイント以上上回ったもの。▼は期待正答率を下回ったもの。

全体 基礎的知識 応用力
学

年
教科

期待正答率 市正答率 期待正答率 市正答率 期待正答率 市正答率

国語 ７９．６ ８５．０ ８２．３ ８８．２ ６５．０ ６７．５
2年

算数 ８４．５ ９４．４ ８５．３ ９４．７ ６０．０ ８４．１

国語 ７２．３ ７５．５ ７５．３ ７９．４ ５３．３ ▼５０．４
3年

算数 ７５．９ ８４．７ ７７．８ ８７．２ ６６．７ ７３．０

国語 ６８．８ ６９．７ ７２．４ ７４．８ ５０．０ ▼４２．６

社会 ６８．１ ７２．２ ６８．３ ７２．４ ６７．１ ７１．７

算数 ７３．６ ８０．２ ７６．０ ８３．７ ６１．７ ６３．５
4年

理科 ７２．３ ７３．２ ７３．８ ７４．３ ６５．０ ６７．９

国語 ６９．０ ７２．７ ７０．５ ７６．６ ６１．３ ▼５２．２

社会 ６９．１ ７６．３ ６９．３ ７６．６ ６８．３ ７５．４

算数 ７３．１ ７９．４ ７５．５ ８１．９ ６１．７ ６７．６
5年

理科 ７２．４ ７５．０ ７４．４ ７４．９ ６３．０ ７５．７

国語 ６６．２ ７０．３ ６９．５ ７４．０ ４８．８ ５０．４

社会 ６８．９ ７１．８ ７０．４ ７０．６ ６２．５ ７７．０

算数 ７０．７ ７６．３ ７３．１ ７９．１ ５９．２ ６３．０

小

学

校

6年

理科 ６８．５ ７２．４ ７０．４ ７３．４ ６２．１ ６９．３

国語 ６９．５ ７４．１ ７３．１ ８０．１ ５２．０ ▼４５．２

社会 ６６．７ ▼６５．６ ６８．４ ▼６６．２ ６０．０ ６３．０

数学 ６９．７ ７５．４ ７２．７ ７７．７ ５５．８ ６４．７
1年

理科 ６２．７ ６４．５ ６５．３ ６６．８ ５０．０ ５３．４

国語 ６８．０ ６９．０ ７１．０ ７２．０ ５３．０ ５４．３

社会 ６７．２ ６９．４ ６８．０ ７２．４ ６３．３ ▼５５．４

数学 ６２．２ ６６．２ ６２．７ ６６．９ ６０．０ ６２．９

理科 ５６．７ ５８．５ ５８．３ ６０．６ ４８．３ ▼４８．１

2年

英語 ６８．４ ７２．５ ７１．６ ７６．７ ５５．７ ５５．８

国語 ６９．５ ７１．６ ７２．４ ７５．８ ５５．０ ▼５０．８

社会 ６６．３ ６８．８ ６７．２ ６８．７ ６１．７ ６９．３

数学 ６１．４ ６６．３ ６３．０ ６８．５ ５０．０ ５０．８

理科 ６３．７ ６６．５ ６６．４ ６６．９ ５０．８ ６４．６

中

学

校

3年

英語 ６５．０ ６５．４ ６８．６ ７１．５ ５０．７ ▼４０．９

(単位：％)
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＜結果から＞

① 小学校

○ 基礎的知識における平均正答率は、すべての学年、教科で期待正答率を上回っている。

○ 応用力における平均正答率は、国語の３年生、４年生、５年生を除いた学年、教科で期待正答率を上回

っている。

○ 期待正答率を５ポイント以上上回ったのは、次のとおりである

・基礎的知識：国語(２年生､５年生)、算数（全学年）、社会（５年生）

・応用力 ：算数（２年生、３年生、５年生）、社会（５年生、６年生）、理科（５年生、６年生）

② 中学校

○ 基礎的知識おける平均正答率は、社会（１年生）以外は、すべて期待正答率を上回っている。

○ 応用力における平均正答率は、国語（１年生、３年生）、社会（２生生）、理科(２年生)、 英語(３年生)

を除いた学年、教科で期待正答率を上回っている。

○ 期待正答率を５ポイント以上上回ったのは、次のとおりである

・基礎的知識：数学(１年生、３年生)、国語（１年生）、英語（２年生）

・応用力 ：数学(１年生)、理科（３年生）、社会（３年生）

（２） 正答率が期待正答率と同等以上の児童の割合（小学校）

※ 期待正答率について

学習指導要領に基づき，学習を終えた段階で，到達してほしいラインを，標準学力検査の作成業者が正答率で表したもの。

その際，国立教育政策研究所の「小・中学校教育課程実施状況調査」の結果を参考に，問題ごとの期待正答率を設定し，全国の抽出校で検

査の試行を行って補正したものである。

① 基礎的知識

国 語 算 数 社 会 理 科

２年 ８０．８ ９３．７

３年 ７５．１ ８６．９

４年 ６９．４ ８４．７ ７１．６ ６７．２

５年 ７６．７ ８０．０ ７９．６ ６９．１

６年 ７３．４ ７９．５ ６７．７ ７１．２

（単位：％）

＜結果から＞

○ ほぼ7割以上の児童が期待正答率と同等以上となっている。特に、算数においては、各学年とも概ね

８割以上であり、相対的に高い割合である。

② 応用力

国 語 算 数 社 会 理 科

２年 ５２．６ ７８．９

３年 ５４．９ ７４．８

４年 ５０．６ ６１．７ ７０．７ ８０．２

５年 ４４．９ ６７．６ ８０．８ ８８．１

６年 ６４．５ ５８．６ ８１．２ ７７．３

（単位：％）

＜結果から＞

○ 学年、教科により、大きなばらつきはあるが、国語が５割前後から６割と低い傾向にある一方で、社会、

理科が７割から８割と高い傾向が見られる。また、算数は、学年が進むにつれて低くなる傾向が見られる。
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（３） 正答率が期待正答率と同等以上の生徒の割合（中学校）

① 基礎的知識

国 語 数 学 社 会 理 科 英 語

１年 ７９．１ ７８．７ ６１．０ ６９．０

２年 ６９．４ ６５．６ ７３．６ ６８．９ ７４．１

３年 ７５．８ ６８．３ ６５．２ ６４．１ ６８．６

（単位：％）

＜結果から＞

○ ほぼ６割から８割の生徒が、期待正答率と同等以上の正答率となっている。

② 応用力

国 語 数 学 社 会 理 科 英 語

１年 ４５．３ ６４．７ ７３．１ ６８．９

２年 ６２．７ ６６．３ ４６．８ ５４．５ ６３．５

３年 ６１．８ ５８．９ ６９．６ ８１．８ ４６．５

（単位：％）

＜結果から＞

○ ほぼ４割から６割前後の生徒が期待正答率と同等以上の正答率となっている一方で、３年生の理科が８

割以上と高い結果となった。
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（４） 観点別平均正答率の状況：小学校

① 基礎的知識

網掛けは期待正答率を５ポイント以上上回ったもの。▼は期待正答率を下回ったもの。

観 点 小 ２ 小 ３ 小 ４ 小 ５ 小 ６

市の平均正答率 ８７．７ ７９．８ ７５．６ ７１．４ ８６．８国語への関心・意

欲・態度 期待正答率 ８０．０ ７５．０ ７３．０ ６９．０ ７２．０

市の平均正答率 ９６．８ ９６．２ ９５．８ ▼６８．９ ８９．７話す・聞く能力

期待正答率 ８７．５ ８７．５ ８５．０ ７２．５ ７５．０

市の平均正答率 ８１．６ ６８．９ ▼５９．４ ７１．８ ８１．６書く能力

期待正答率 ７５．０ ６６．７ ６２．５ ６５．０ ６７．５

市の平均正答率 ▼７７．４ ７１．８ ▼６６．０ ８０．９ ▼６７．０読む能力

期待正答率 ７７．５ ７０．８ ６９．２ ７１．７ ７０．０

市の平均正答率 ９４．２ ８４．９ ８１．２ ７７．０ ７１．９

国

語

言語についての

知識・理解・技能 期待正答率 ８７．５ ７８．８ ７５．０ ７１．１ ６８．４

市の平均正答率 ９０．５ ８５．５ ７９．６ ６８．６ ７６．２算数への関心・意

欲・態度 期待正答率 ８３．０ ７０．０ ７２．２ ６５．０ ７１．７

市の平均正答率 ９５．８ ８３．４ ８５．８ ▼６９．３ ▼６３．８数学的な考え方

期待正答率 ８６．７ ７４．７ ７４．４ ６９．４ ６５．３

市の平均正答率 ９５．５ ８９．９ ８５．７ ８４．１ ８４．１数量や図形につ

いての表現・処理 期待正答率 ８５．６ ８０．８ ７８．３ ７８．４ ７５．８

市の平均正答率 ９３．９ ８５．０ ８０．３ ８０．９ ７７．５

算

数
数量や図形につ

いての知識・理解 期待正答率 ８４．７ ７５．０ ７４．１ ７３．１ ７１．０

市の平均正答率 ８５．８ ▼６２．５ ７５．５社会的事象への

関心・意欲・態度 期待正答率 ７１．３ ６６．７ ７１．３

市の平均正答率 ７１．２ ７６．２ ７４．９社会的な思考・判

断 期待正答率 ６７．８ ６７．７ ７１．１

市の平均正答率 ７０．６ ７５．０ ７２．３観察・資料活用の

技能・表現 期待正答率 ６５．０ ７０．０ ７１．２

市の平均正答率 ７２．８ ７８．９ ▼６８．６

社

会
社会的事象につ

いての知識･理解 期待正答率 ７０．４ ６９．６ ７０．０

市の平均正答率 ７２．９自然事象への関

心・意欲・態度 期待正答率 ６６．７

市の平均正答率 ７２．３ ７１．６ ７５．７科学的な思考

期待正答率 ７０．０ ７０．５ ７１．６

市の平均正答率 ▼６９．７ ▼７３．７ ７２．７観察・実験の技

能・表現 期待正答率 ７１．６ ７６．６ ７１．１

市の平均正答率 ７５．６ ７５．５ ７３．０

理

科

知識理解

期待正答率 ７４．６ ７４．２ ６９．７

（単位：％）
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② 応用力

網掛けは期待正答率を５ポイント以上上回ったもの。▼は期待正答率を下回ったもの。

観 点 小 ２ 小 ３ 小 ４ 小 ５ 小 ６

市の平均正答率 ６７．５ ６５．２ ▼４６．６ ▼５７．９ ７９．８思考

期待正答率 ６５．０ ５８．３ ５２．５ ６２．５ ６０．０

市の平均正答率 ６５．６ ▼４２．２ ▼３１．８ ▼５２．２ ５２．９判断

期待正答率 ６０．０ ４７．５ ４３．３ ６１．３ ４９．０

市の平均正答率 ▼６９．５ ▼４３．４ ▼４５．８ ▼４６．５ ▼２５．２

国

語 表現

期待正答率 ７０．０ ５２．５ ５２．０ ６０．０ ４０．０

市の平均正答率 ８４．１ ７３．０ ６２．８ ６８．７ ７１．０思考

期待正答率 ６０．０ ６７．０ ６１．９ ６２．２ ６１．４

市の平均正答率 ７３．２ ６３．６ ６１．５ ６０．９判断

期待正答率 ６７．０ ６０．０ ６０．０ ５８．６

市の平均正答率 ８４．１ ７０．０ ６８．６ ７０．１ ▼３０．４

算

数

表現

期待正答率 ６０．０ ６５．０ ６５．０ ６０．０ ５０．０

市の平均正答率 ７２．１ ７５．４ ７４．８思考

期待正答率 ６７．３ ６６．９ ６５．０

市の平均正答率 ７６．８ ８７．９ ８１．２判断

期待正答率 ７３．８ ７７．５ ６４．３

市の平均正答率 ６６．２ ▼５６．４ ７３．４

社

会
表現

期待正答率 ６５．０ ５７．５ ５５．０

市の平均正答率 ７４．３ ７７．７ ６７．９思考

期待正答率 ７０．０ ６２．９ ６２．９

市の平均正答率 ８５．０ ８７．６ ７２．８判断

期待正答率 ７８．３ ７１．３ ６７．１

市の平均正答率 ▼４２．３ ６０．２ ６５．４

理

科
表現

期待正答率 ４５．０ ５５．０ ４０．０

（単位：％）
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（５） 観点別平均正答率の状況：中学校

① 基礎的知識
網掛けは期待正答率を５ポイント以上上回ったもの。▼は期待正答率を下回ったもの。

観 点 中 １ 中 ２ 中 ３

市の平均正答率 ８２．５ ７６．１ ８３．２国語への関心・意欲・

態度 期待正答率 ６２．５ ６２．５ ６２．５

市の平均正答率 ９７．０ ８０．６ ８７．５話す・聞く能力

期待正答率 ８０．０ ７８．３ ７３．３

市の平均正答率 ７９．９ ７５．８ ８３．０書く能力

期待正答率 ６３．０ ６３．０ ６３．０

市の平均正答率 ７２．２ ▼６８．３ ▼６４．５読む能力

期待正答率 ６８．３ ６９．２ ７０．０

市の平均正答率 ７９．４ ▼７０．３ ▼７５．８

国

語

言語についての知識・

理解・技能 期待正答率 ７８．３ ７３．０ ７７．２

市の平均正答率 ８２．１ ▼５９．０ ６８．０数学への関心・意欲・

態度 期待正答率 ７０．０ ６０．０ ６２．０

市の平均正答率 ▼７１．８ ６１．７ ５８．２数学的な見方や考え方

期待正答率 ７２．７ ５８．８ ５２．０

市の平均正答率 ８０．３ ６６．５ ６７．５数学的な表現・処理

期待正答率 ７３．６ ６２．１ ６１．９

市の平均正答率 ７８．５ ６８．１ ７１．２

数

学
数量，図形などについ

ての知識・理解 期待正答率 ７１．２ ６２．５ ６６．０

市の平均正答率 ７５．４ ８０．０ ▼７０．９社会的事象への関心・

意欲・態度 期待正答率 ７３．１ ７０．０ ７１．７

市の平均正答率 ６９．１ ６６．８ ６８．４社会的な思考・判断

期待正答率 ６７．７ ６５．５ ６８．０

市の平均正答率 ▼６９．５ ７８．６ ７６．６資料活用の技能・表現

期待正答率 ７８．１ ６８．５ ６６．８

市の平均正答率 ▼６１．０ ７１．９ ▼６６．８

社

会 社会的事象についての

知識・理解 期待正答率 ６３．５ ６８．２ ６７．１

市の平均正答率 ６１．５ ▼３０．９ ▼４９．４自然事象への関心・意

欲・態度 期待正答率 ５５．０ ４０．０ ５０．０

市の平均正答率 ６９．３ ５６．２ ５１．７科学的な思考

期待正答率 ６２．９ ５５．０ ５０．０

市の平均正答率 ▼６５．０ ６４．０ ６３．９観察･実験の技能・表現

期待正答率 ６５．３ ６２．８ ６０．０

市の平均正答率 ６６．６ ６０．９ ▼６８．０

理

科

自然事象についての知

識・理解 期待正答率 ６５．５ ５８．０ ６８．２

市の平均正答率 ８９．８ ８１．７コミュニケーションへの

関心・意欲・態度 期待正答率 ８２．０ ７８．５

市の平均正答率 ▼５４．１ ７２．８表現の能力

期待正答率 ５７．５ ５５．０

市の平均正答率 ８１．８ ７２．５理解の能力

期待正答率 ７４．９ ７２．３

市の平均正答率 ６３．９ ６６．８

英

語

言語や文化についての

知識・理解 期待正答率 ６３．５ ５８．５

（単位：％）
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② 応用力
網掛けは期待正答率を５ポイント以上上回ったもの。▼は期待正答率を下回ったもの。

観 点 中 １ 中 ２ 中 ３

市の平均正答率 ６５．１ ４７．８ ▼４５．４思考

期待正答率 ６３．３ ４７．５ ５２．５

市の平均正答率 ▼３８．９ ７２．１ ▼６１．６判断

期待正答率 ４８．０ ６２．０ ６３．８

市の平均正答率 ▼２９．７ ▼３６．０ ▼４６．４

国

語 表現

期待正答率 ４４．０ ４５．０ ４７．５

市の平均正答率 ７２．４ ６６．１ ５１．３思考

期待正答率 ５９．３ ６１．７ ５１．３

市の平均正答率 ６４．９ ７１．２ ５３．９判断

期待正答率 ５８．３ ６２．９ ５３．３

市の平均正答率 ５０．０ ▼４１．０ ４７．２

数

学
表現

期待正答率 ４５．０ ５０．０ ４５．０

市の平均正答率 ６７．５ ▼５５．５ ７１．３思考

期待正答率 ６２．０ ６４．１ ６５．０

市の平均正答率 ６５．０ ▼５４．２ ６７．４判断

期待正答率 ５９．４ ６１．３ ６５．０

市の平均正答率 ▼３９．５ ▼５４．５ ５９．３

社

会

表現

期待正答率 ５８．３ ５５．０ ４５．０

市の平均正答率 ▼４８．３ ５０．８ ６６．０思考

期待正答率 ５０．０ ５０．０ ５２．５

市の平均正答率 ５９．１ ５３．３ ５９．１判断

期待正答率 ５２．５ ５２．０ ５１．７

市の平均正答率 ５０．８ ▼３５．４ ７４．３

理

科

表現

期待正答率 ４０．０ ４０．０ ４０．０

市の平均正答率 ▼５３．３ ▼３６．４思考

期待正答率 ５８．１ ５４．４

市の平均正答率 ７５．８ ５５．７判断

期待正答率 ５５．０ ４５．０

市の平均正答率 ▼５３．９ ▼４１．６

英

語

表現

期待正答率 ５４．１ ４９．１
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（６） 正答率が期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の経年変化 (基礎的知識について)

下記の表は、基礎的知識の定着について経年の傾向を把握するため作成したものである。

※ １９年度、２０年度については、すべて、その検査内容も基礎的知識に関するものであったが、２１年度は、

問題数のうち、おおよそ２割を新たに応用力に関する検査問題（残り８割は基礎的知識に関する問題）とした。

一方で、各教科の問題数は、一部に増減があるもののほとんどは同数とし、検査時間は同じとした。

① 小学校

学 年 国 語 算 数 社 会 理 科

２１年度 ８０．８ ９３．７

２０年度 ８３．５ ９５．２２

１９年度 ８２．７ ９４．５

２１年度 ７５．１ ８６．９

２０年度 ７９．０ ８７．９３

１９年度 ７７．７ ８６．７

２１年度 ６９．４ ８４．７ ７１．６ ６７．２

２０年度 ７０．１ ８３．４ ８３．１ ７５．７４

１９年度 ６７．２ ７９．１ ８０．５ ７３．６

２１年度 ７６．７ ８０．０ ７９．６ ６９．１

２０年度 ７６．６ ８３．７ ８７．３ ７２．６５

１９年度 ７１．５ ８０．４ ８５．９ ６７．４

２１年度 ７３．４ ７９．５ ６７．７ ７１．２

２０年度 ７８．１ ７９．４ ７４．０ ７６．４６

１９年度 ７５．２ ７７．９ ７０．４ ７５．５

（単位：％）

国語

50 60 70 80 90 100

6学年

5学年

4学年

3学年

2学年

％

21年度

20年度

19年度

算数

50 60 70 80 90 100

6学年

5学年

4学年

3学年

2学年

％

21年度

20年度

19年度

社会

50 60 70 80 90 100

6学年

5学年

4学年

％

21年度

20年度

19年度

理科

50 60 70 80 90 100

6学年

5学年

4学年

％

21年度

20年度

19年度

は、２０年度を上回ったもの
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＜結果から＞

○ 期待正答率と同等以上の児童の割合において、２０年度を上回ったものは、国語の５年生、算数の４年

生、６年生である。

○ 社会、理科においては、すべて２０年度を下回っており、特に４年生の社会は１０ポイント以上下回っ

た。

② 中学校

学 年 国 語 数 学 社 会 理 科 英 語

２１年度 ７９．１ ７８．７ ６１．０ ６９．０

２０年度 ７８．３ ８０．２ ６５．７ ７３．８１

１９年度 ７６．３ ７９．０ ６０．１ ７０．８

２１年度 ６９．４ ６５．６ ７３．６ ６８．９ ７４．１

２０年度 ７２．５ ６７．７ ６５．３ ６７．９ ７４．１２

１９年度 ６９．２ ６６．５ ６４．１ ６６．５ ７６．１

２１年度 ７５．８ ６８．３ ６５．２ ６４．１ ６８．６

２０年度 ７３．８ ７２．４ ６６．０ ６９．８ ６７．６
３

１９年度 ６７．４ ７０．２ ６１．４ ６６．５ ６３．５

（単位：％）

数学

50 60 70 80 90 100

3学年

2学年

1学年

％

21年度

20年度

19年度

社会

50 60 70 80 90 100

3学年

2学年

1学年

％

21年度

20年度

19年度

理科

50 60 70 80 90 100

3学年

2学年

1学年

％

21年度

20年度

19年度

は、２０年度を上回ったもの

国語

50 60 70 80 90 100

3学年

2学年

1学年

％

21年度

20年度

19年度
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英語

50 60 70 80 90 100

3学年

2学年

％

21年度

20年度

19年度

＜結果から＞

○ 期待正答率と同等以上の生徒の割合において２０年度を上回ったものは、国語の１年生、３年生、社会

の２年生、理科の２年生、英語の３年生である。特に社会は８ポイント以上上回った。

○ 数学は、すべての学年で、２０年度を下回った。
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＜ 分析にあたって ＞

これまで、本市の児童生徒の学力の傾向を把握するための分析資料として下記のグラフや表を

作成した。その目的や視点を、各学校でもひとつの参考としていただきたい。

（１） 教科別・学年別正答数分布状況について

各教科ごと学年別に基礎的知識の正答率の度数分布状況を示している。「単峰型」「高原型」

「2 極化」等の形状からどのように分布しているのかを押さえる。

本市では、さらにその分布状況に期待正答率の±５ポイントをカッティングラインとし

て、上位層、中位層、下位層とし、それぞれにその傾向を分析している。

この分布の下位層を減らし、上位層、中位層（上位層＋中位層＝期待正答率と同等以上）

の児童生徒の割合を増やすことを一つの指標としている。

（２） 成績層別に見た観点別正答率について

上記の成績層別に、観点別正答率を並行して示している。成績層ごとの結果から、各教科

の観点別の傾向と課題を明確にして、改善に生かす資料とする。期待正答率を記しているの

で正答率との差異等参考とする。

（３） 教科ごとの期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の学年推移について

本市の指標の一つとなっている期待正答率と同等以上の児童生徒の割合を、教科ごとの学

年推移をみることで、どの教科のどの学年から増減があるか等を分析する。その傾向から、

教科、学年としての課題を明確にし、対策等に反映させる。（例：中1から数学が急に減少

していることから少人数指導加配等の手立てをする）

（４） 同一集団による経年変化について

同一集団の3年間の傾向を読み取るために、３年間の期待正答率と同等以上の児童生徒数

をグラフ化したものである。これによって当該学年等の児童生徒の学力がどのように経緯し

たのかを明確化できる。

（５） 同学年による3年間の経年変化について

同学年でのこれまでの傾向を読み取る。

学校においては、（４）の分析に併せて、その経年変化から、集団の学力の傾向を把握し、

改善を図る資料とする。

（６） 「無解答率」と「期待正答率と同等以上の児童生徒の割合」の経年変化について

今年度新たに「応用力」を問う問題を入れたことでの、基礎的知識に関する問題への解

答時間や心理的な影響等について分析するための資料として作成した。

（７） 21年度の全国平均正答率と市平均正答率について

全国平均正答率（本市と同様の検査問題を実施した自治体の平均正答率）と市の平均正答

率を教科別、学年ごとに示した。
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H21年 小２生：国語（基礎）
平均正答率：88.2

0.2 0.5 0.7 1.1 1.4
3.8

5.5
7.3

9.9

21.8

47.9

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

≦9.1 ≦22.7 ≦31.8 ≦40.9 ≦50.0 ≦59.1 ≦68.2 ≦77.3 ≦86.4 ≦95.5 100.0

（％）
下位層（19.2％：1700人） 中位層（11.1％：977人）

上位層（69.8％：6155人）

H21年 小３生：国語（基礎）
平均正答率：79.4

0.3 0.1 0.4 0.3 0.4 0.8 0.9 1.2 1.6
2.4 2.8

3.9
5.1

6.6

8.2

9.6
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15.5 15.5

11.4

0

5

10

15

20

≦2.6 ≦7.9 ≦13.2 ≦18.4 ≦23.7 ≦28.9 ≦34.2 ≦39.5 ≦44.7 ≦50.0 ≦55.3 ≦60.5 ≦65.8 ≦71.1 ≦76.3 ≦81.6 ≦86.8 ≦92.1 ≦97.4 100.0

（％） 下位層（25.0％：2253人） 中位層（16.6％：1494人） 上位層（58.5％：5293人）

H21年 小４生：国語（基礎）
平均正答率：74.8
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1.6

2.3
2.9

3.9

4.9
5.7

7.5

9.0

10.0

11.1
10.6

12.5

4.2

9.8

0

5

10

15

0.0 ≦9.5 ≦16.7 ≦21.4 ≦26.2 ≦31.0 ≦35.7 ≦40.5 ≦45.2 ≦50.0 ≦54.8 ≦59.5 ≦64.3 ≦69.0 ≦73.8 ≦78.6 ≦83.3 ≦88.1 ≦92.9 ≦97.6 100.0

（％） 下位層（30.6％：2759人） 中位層（17.7％：1589人） 上位層（51.8％：4666人）

３ 分析結果（経過報告：基礎的知識のみ）

（１） 教科別・学年別度正答率数分布（％）状況：基礎的知識

教科ごと・学年ごとにそれぞれの基礎的知識の正答率度数分布（％）状況を示す。

グラフ内には、それぞれの成績層についてのラインを記してある。

なお、成績層の区分は、「期待正答率」をもとに以下のように 3 区分されている。

上位層≧期待正答率＋５ポイント 期待正答率－5 ポイント≦中位層＜期待正答率＋5 ポイント

下位層＜期待正答率－５ポイント

国 語
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小学２年生（国語）

97.2 98.7 99.0 98.6

90.2

98.8

86.6

81.6

94.3

81.4

48.0

92.1

59.3

90.4

20.0

47.6

79.1

48.2

87.5

77.5

75.0

87.5
80.0

82.3

0

20

40

60

80

100

国語総合 国語観点ア 国語観点イ 国語観点ウ 国語観点エ 国語観点オ

国語上位層 国語中位層 国語下位層 期待正答率

小学３年生（国語）

78.8

95.2

84.5

92.4
98.995.0

91.8

84.5

66.3

57.8

96.7

75.8

73.4

48.4

60.8

45.6

21.0

89.7

52.8

70.8
66.7

87.5
75.0

75.3

0

20

40

60

80

100

国語総合 国語観点ア 国語観点イ 国語観点ウ 国語観点エ 国語観点オ

国語上位層 国語中位層 国語下位層 期待正答率

小学４年生（国語）

92.8

81.3
84.4

99.2

91.588.8

81.2

64.3

51.4

97.4

73.3

72.5

50.5

61.6

41.2

21.9

89.3

52.0

75.069.2
62.585.0

73.0

72.4

0

20

40

60

80

100

国語総合 国語観点ア 国語観点イ 国語観点ウ 国語観点エ 国語観点オ

国語上位層 国語中位層 国語下位層 期待正答率

（２） 成績層別にみた観点別正答率（教科別・学年別）：基礎的知識

教科別・学年別の正答率度数分布（％）状況と並行して、上位層、中位層、下位層別の観点別正答率を示す。

なお、観点別の期待正答率を記し、各層の正答率と比較ができるようにした。（課題点を○で示す）

国 語 ア：関心・意欲・態度 イ：話す・聞く能力 ウ：書く能力 エ：読む能力 オ：知識・理解・技能
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H21年 小６生：国語（基礎）
平均正答率：74.0

0.1 0.2 0.2 0.3 0.6 0.8
1.3

1.8
2.4

3.2

4.2
4.9

6.6

7.6

9.4
10.0

11.1 11.3
10.7

8.7

4.6

0

5

10

15

0.0 ≦9.5 ≦16.7 ≦21.4 ≦26.2 ≦31.0 ≦35.7 ≦40.5 ≦45.2 ≦50.0 ≦54.8 ≦59.5 ≦64.3 ≦69.0 ≦73.8 ≦78.6 ≦83.3 ≦88.1 ≦92.9 ≦97.6 100.0

（％） 下位層（26.5％：2355人） 中位層（17.1％：1511人） 上位層（56.3％：4989人）

H21年 中１生：国語（基礎）
平均正答率：80.1

0.0 0.0 0.2 0.2 0.2 0.4 0.5 0.8 1.0
1.6 1.7

2.5

3.4

4.4
5.2

5.8

7.7

8.8

10.9
11.8

12.5
11.7

8.5

0

5

10

15

0.0 ≦8.3 ≦16.7 ≦22.9 ≦27.1 ≦31.3 ≦35.4 ≦39.6 ≦43.8 ≦47.9 ≦52.1 ≦56.3 ≦60.4 ≦64.6 ≦68.8 ≦72.9 ≦77.1 ≦81.3 ≦85.4 ≦89.6 ≦93.8 ≦97.9 100.0

（％） 上位層（64.3％：5584人）中位層（14.8％：1290人）下位層（20.7％：1821人）

H21年 小５生：国語（基礎）
平均正答率：76.6

0.2 0.2 0.2 0.4 0.5
1.0 1.2 1.4

1.9
2.5

3.7
4.5

5.6
6.5

8.4

10.0

11.1
11.9 12.1

10.7

6.0

0

5

10

15

≦4.8 ≦11.9 ≦16.7 ≦21.4 ≦26.2 ≦31.0 ≦35.7 ≦40.5 ≦45.2 ≦50.0 ≦54.8 ≦59.5 ≦64.3 ≦69.0 ≦73.8 ≦78.6 ≦83.3 ≦88.1 ≦92.9 ≦97.6 100.0

（％）
下位層（23.0％：2138人） 中位層（14.9％：1362人） 上位層（61.8％：5680人）
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小学６年生（国語）

86.7

95.7 95.1 93.9

79.1

86.787.1

69.5

88.7
81.9

60.5
66.0

50.1

78.9

55.1

45.6 44.3

67.6

68.470.067.5
75.0

72.069.5

0

20

40

60

80

100

国語総合 国語観点ア 国語観点イ 国語観点ウ 国語観点エ 国語観点オ

国語上位層 国語中位層 国語下位層 期待正答率

中学１年生（国語）

89.9
95.8 98.2

94.6

82.3

89.6

78.4
73.3

96.4

73.4

62.2

72.2

55.0

93.7

39.4

48.3
53.5

44.6

73.1
62.5 80.0

63.0

68.3

78.3

0

20

40

60

80

100

国語総合 国語観点ア 国語観点イ 国語観点ウ 国語観点エ 国語観点オ

国語上位層 国語中位層 国語下位層 期待正答率

小学５年生（国語）

87.1
91.288.9

79.9
85.888.0

71.2
76.9

61.961.2

70.5

63.1

38.5

53.856.2

32.7

44.5

50.2

71.171.7
65.0

72.5

69.070.5

0

20

40

60

80

100

国語総合 国語観点ア 国語観点イ 国語観点ウ 国語観点エ 国語観点オ

国語上位層 国語中位層 国語下位層 期待正答率
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H21年 中２生：国語（基礎）
平均正答率：72.0

0.0 0.1 0.1 0.2 0.4 0.7 0.9 1.2
1.7 1.9

3.0

4.0

5.2

6.6
7.1

8.7 9.1
10.1 10.0 9.9

8.5

6.1

3.5

1.1

0

5

10

15

0.0 ≦12.0 ≦18.0 ≦22.0 ≦26.0 ≦30.0 ≦34.0 ≦38.0 ≦42.0 ≦46.0 ≦50.0 ≦54.0 ≦58.0 ≦62.0 ≦66.0 ≦70.0 ≦74.0 ≦78.0 ≦82.0 ≦86.0 ≦90.0 ≦94.0 ≦98.0 100.0

（％） 上位層（49.1％：4123人）中位層（20.2％：1697人）下位層（30.6％：2569人）

H21年 中３生：国語（基礎）
平均正答率：75.8

0.1 0.1 0.4 0.3 0.5 0.7
1.2 1.5 1.6

2.1
2.8

3.6
4.5

4.9

6.6

8.0

9.4

10.6
11.1

11.6

9.2

6.9

2.4

0

5

10

15

≦4.0 ≦12.0 ≦20.0 ≦26.0 ≦30.0 ≦34.0 ≦38.0 ≦42.0 ≦46.0 ≦50.0 ≦54.0 ≦58.0 ≦62.0 ≦66.0 ≦70.0 ≦74.0 ≦78.0 ≦82.0 ≦86.0 ≦90.0 ≦94.0 ≦98.0 100.0

（％） 下位層（24.3％：2041人） 中位層（22.0％：1860人） 上位層（53.8％：4543人）

H21年 小２生：算数（基礎）
平均正答率：94.7

0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.4 0.5 1.1 2.0
3.8

10.3

32.7
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0
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15
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40
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0.0 ≦6.7 ≦13.3 ≦23.3 ≦30.0 ≦36.7 ≦43.3 ≦50.0 ≦56.7 ≦63.3 ≦70.0 ≦76.7 ≦83.3 ≦90.0 ≦96.7 100.0

（％）
上位層（81.1％：7159人）

中位層（12.7％：1120人）下位層（6.0％：554人）

算数・数学
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中学２年生（国語）

73.0

84.8 87.5 89.9 88.8
82.3 83.6

79.1

70.1

80.3

78.8

65.9 66.4

52.7

65.7

53.0

47.5
51.5

55.7

69.2

63.0

78.3
62.5

71.0

0
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60

80

100

国語総合 国語観点ア 国語観点イ 国語観点ウ 国語観点エ 国語観点オ

国語上位層 国語中位層 国語下位層 期待正答率

中学３年生（国語）

77.2

87.0

79.3

95.995.295.5

87.7

71.5

56.1

87.6

86.1

72.5
87.7

51.4
54.8

39.1

50.0

71.5

52.3

70.0
63.0

73.3

62.5
72.4

0

20

40

60

80

100

国語総合 国語観点ア 国語観点イ 国語観点ウ 国語観点エ 国語観点オ

国語上位層 国語中位層 国語下位層 期待正答率

小学２年生（算数）

97.898.498.595.298.0

85.889.890.987.8

76.8

58.3 61.0

69.371.3
66.6

84.785.686.7

83.0

85.3

0

20

40

60

80

100

算数総合 算数観点ア 算数観点イ 算数観点ウ 算数観点エ

算数上位層 算数中位層 算数下位層 期待正答率

算数・数学ア：関心・意欲・態度 イ：数学的な見方・考え方 ウ：数学的な表現・処理 エ：知識・理解
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H21年 小３生：算数（基礎）
平均正答率：87.2

0.1 0.2 0.3 0.3 0.2 0.6 0.3 0.5 0.5
1.1 0.7 0.8 1.2 1.4 1.3 1.7

2.2
2.9

4.1

6.0

8.7

12.0

17.0

19.4

16.7

0
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15

20

≦3.4 ≦6.9 ≦13.8 ≦20.7 ≦24.1 ≦31.0 ≦34.5 ≦39.7 ≦43.1 ≦48.3 ≦51.7 ≦55.2 ≦60.3 ≦63.8 ≦67.2 ≦70.7 ≦74.1 ≦77.6 ≦81.0 ≦84.5 ≦87.9 ≦91.4 ≦94.8 ≦98.3 100.0

（％）
下位層（13.1％：1188人） 中位層（7.1％：637人）

上位層（79.8％：7214人）

H21年 小４生：算数（基礎）
平均正答率：83.7

0.1 0.1 0.2 0.2 0.4 0.3 0.8
1.3 1.6 1.3

3.3
2.5
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4.1

4.9

6.5

8.6

12.3
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8.3

11.2

0
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10

15

20

0.0 ≦6.9 ≦13.8 ≦20.7 ≦27.6 ≦32.8 ≦37.9 ≦44.8 ≦51.7 ≦56.9 ≦62.1 ≦65.5 ≦69.0 ≦74.1 ≦77.6 ≦81.0 ≦84.5 ≦87.9 ≦91.4 ≦94.8 ≦98.3 100.0

（％）
上位層（69.0％：6229人）中位層（15.5％：1400人）下位層（15.4％：1382人）

H21年 小５生：算数（基礎）
平均正答率：81.9
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0.0 ≦6.9 ≦13.8 ≦20.7 ≦27.6 ≦34.5 ≦41.4 ≦48.3 ≦55.2 ≦62.1 ≦69.0 ≦75.9 ≦82.8 ≦89.7 ≦96.6 100.0

（％）
上位層（62.3％：5735人）

中位層（17.6％：1608人）下位層（19.9％：1837人）
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小学３年生（算数）
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小学５年生（算数）

91.793.1

83.083.7

91.8

74.6
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H21年 小６生：算数（基礎）
平均正答率：79.1
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0.0 ≦6.9 ≦13.8 ≦20.7 ≦27.6 ≦34.5 ≦41.4 ≦48.3 ≦55.2 ≦62.1 ≦69.0 ≦75.9 ≦82.8 ≦89.7 ≦96.6 100.0

（％） 上位層（62.7％：5556人）中位層（16.7％：1481人）下位層（20.5％：1820人）

H21年 中１生：数学（基礎）
平均正答率：77.7

0.1 0.2 0.4 0.8 1.3
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≦3.6 ≦10.7 ≦17.9 ≦25.0 ≦32.1 ≦39.3 ≦46.4 ≦53.6 ≦60.7 ≦67.9 ≦75.0 ≦82.1 ≦89.3 ≦96.4 100.0

（％） 上位層（62.3％：5431人）中位層（16.2％：1410人）下位層（21.2％：1848人）

H21年 中２生：数学（基礎）
平均正答率：66.9
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≦3.6 ≦10.7 ≦17.9 ≦25.0 ≦32.1 ≦39.3 ≦46.4 ≦53.6 ≦60.7 ≦67.9 ≦75.0 ≦82.1 ≦89.3 ≦96.4 100.0

（％） 上位層（55.4％：4652人）中位層（10.2％：851人）下位層（34.4％：2889人）
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小学６年生（算数）
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H21年 小４生：社会（基礎）
平均正答率：72.4
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0.0 ≦6.3 ≦10.4 ≦14.6 ≦18.8 ≦22.9 ≦27.1 ≦31.3 ≦35.4 ≦39.6 ≦43.8 ≦47.9 ≦52.1 ≦56.3 ≦60.4 ≦64.6 ≦68.8 ≦72.9 ≦77.1 ≦81.3 ≦85.4 ≦89.6 ≦93.8 ≦97.9 100.0

（％） 上位層（56.3％：5082人）中位層（15.3％：1372人）下位層（28.3％：2557人）

H21年 小５生：社会（基礎）
平均正答率：76.6
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≦2.3 ≦6.8 ≦11.4 ≦15.9 ≦20.5 ≦25.0 ≦29.5 ≦34.1 ≦38.6 ≦43.2 ≦47.7 ≦52.3 ≦56.8 ≦61.4 ≦65.9 ≦70.5 ≦75.0 ≦79.5 ≦84.1 ≦88.6 ≦93.2 ≦97.7 100.0

（％） 上位層（65.3％：5992人）中位層（14.5％：1319人）下位層（20.2％：1869人）

H21年 中３生：数学（基礎）
平均正答率：68.5
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10

15

≦3.6 ≦10.7 ≦17.9 ≦25.0 ≦32.1 ≦39.3 ≦46.4 ≦53.6 ≦60.7 ≦67.9 ≦75.0 ≦82.1 ≦89.3 ≦96.4 100.0

（％） 上位層（55.4％：4675人）
中位層（12.9％：1091人）下位層（31.7％：2674人）

社 会
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中学３年生（数学）

87.386.1

76.0

83.486.2

67.0
62.9

49.2

64.3 64.0

42.7 44.7

36.7

30.7

39.2

66.0
61.9

52.0
62.063.0

0

20

40
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80

100

数学総合 数学観点ア 数学観点イ 数学観点ウ 数学観点エ

数学上位層 数学中位層 数学下位層 期待正答率

小学４年生（社会）

85.484.2
87.2

96.0

86.3

70.6
65.8

66.6

69.0

89.1

63.8

48.846.3

41.9
46.7

70.4
65.0

67.8
71.3

68.3

0

20

40

60

80

100

社会総合 社会観点ア 社会観点イ 社会観点ウ 社会観点エ

社会上位層 社会中位層 社会下位層 期待正答率

小学５年生（社会）

86.3

70.9

86.6 85.6 87.7

53.2

69.7 69.6

66.6

72.9

50.0
47.4 46.7

54.8

42.2

69.6

70.0

67.766.769.3

0

20

40

60

80

100

社会総合 社会観点ア 社会観点イ 社会観点ウ 社会観点エ

社会上位層 社会中位層 社会下位層 期待正答率

社 会 ア：関心・意欲・態度 イ：社会的な思考・判断 ウ：資料活用の技能・表現 エ：知識・理解
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H21年 小６生：社会（基礎）
平均正答率：70.6

0.1 0.1 0.2 0.3
0.7 0.8

1.2
1.6 1.7 1.9

2.3
2.8

3.6
4.1

5.3 5.5
5.9

6.9

7.7

8.8 9.0 8.8

8.1

6.4

4.2

1.9

0

5

10

≦3.8 ≦9.6 ≦13.5 ≦17.3 ≦21.2 ≦25.0 ≦28.8 ≦32.7 ≦36.5 ≦40.4 ≦44.2 ≦48.1 ≦51.9 ≦55.8 ≦59.6 ≦63.5 ≦67.3 ≦71.2 ≦75.0 ≦78.8 ≦82.7 ≦86.5 ≦90.4 ≦94.2 ≦98.1 100.0

（％） 上位層（47.0％：4176人）中位層（20.6％：1821人）下位層（31.9％：2860人）

H21年 中１生：社会（基礎）
平均正答率：66.2

0.1 0.1 0.2 0.3
0.6 0.8 1.0

1.6 1.8

2.5
2.9

3.8

4.6

5.7
6.1

6.9
7.2

7.8
7.4

8.1
7.7

6.9

5.4

4.7

3.3

1.9

0.6

0

5

10

0.0 ≦7.1 ≦14.3 ≦19.6 ≦23.2 ≦26.8 ≦30.4 ≦33.9 ≦37.5 ≦41.1 ≦44.6 ≦48.2 ≦51.8 ≦55.4 ≦58.9 ≦62.5 ≦66.1 ≦69.6 ≦73.2 ≦76.8 ≦80.4 ≦83.9 ≦87.5 ≦91.1 ≦94.6 ≦98.2 100.0

（％） 上位層（38.6％：3353人）中位層（22.4％：1946人）下位層（39.1％：3395人）

H21年 中２生：社会（基礎）
平均正答率：72.4

0.0 0.1 0.2 0.2 0.2 0.4
0.7 0.8 1.0 1.2

1.6
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2.5
3.0

3.3

4.4
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6.2

7.2
7.6

8.5

9.3
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8.0
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0.0 ≦7.1 ≦12.5≦16.1≦19.6≦23.2≦26.8≦30.4≦33.9≦37.5≦41.1≦44.6≦48.2≦51.8 ≦55.4≦58.9≦62.5≦66.1≦69.6≦73.2≦76.8≦80.4≦83.9≦87.5≦91.1≦94.6≦98.2 100.0

（％）
上位層（56.4％：4712人）中位層（17.4％：1459人）下位層（26.2％：2219人）
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小学６年生（社会）

84.9
89.188.789.7

86.4

67.3

73.375.9
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45.747.2
54.0
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社会上位層 社会中位層 社会下位層 期待正答率

中学１年生（社会）

83.2

90.0
84.8 86.2

79.379.1

67.9

71.6

71.6

61.8

48.4 52.2 51.9

42.5

58.9

63.5
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67.7
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68.4
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100

社会総合 社会観点ア 社会観点イ 社会観点ウ 社会観点エ

社会上位層 社会中位層 社会下位層 期待正答率

中学２年生（社会）

84.1
89.8

81.7

91.9

85.0

68.0

76.4

59.7

68.2

78.9

55.3

48.5

56.0

39.7

48.4

68.2

68.5

65.5

70.0
68.0

0

20

40

60

80

100

社会総合 社会観点ア 社会観点イ 社会観点ウ 社会観点エ

社会上位層 社会中位層 社会下位層 期待正答率
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H21年 中３生：社会（基礎）
平均正答率：68.7

0.2 0.1 0.1 0.2 0.4 0.7 0.9
1.3 1.5

1.9
2.3

2.7 2.7

3.4 3.5
4.1

4.7
5.4

5.9
6.5

6.9 6.9

7.8
7.3 7.3

6.2

4.9
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1.3
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≦3.4 ≦8.6 ≦12.1≦15.5≦19.0≦22.4≦25.9≦29.3≦32.8≦36.2≦39.7≦43.1≦46.6≦50.0≦53.4≦56.9≦60.3≦63.8≦67.2≦70.7≦74.1≦77.6≦81.0≦84.5≦87.9≦91.4≦94.8≦98.3 100.0

（％）
上位層（51.8％：4632人）中位層（13.5％：1144人）下位層（34.6％：2935人）

H21年 小５生：理科（基礎）
平均正答率：74.9

0.1 0.2 0.5
1.0 1.7

3.4

6.3

10.4

16.4

20.0 20.4

15.1

4.4

0

5

10

15

20

25

≦4.2 ≦12.5 ≦20.8 ≦29.2 ≦37.5 ≦45.8 ≦54.2 ≦62.5 ≦70.8 ≦79.2 ≦87.5 ≦95.8 100.0

（％） 上位層（39.9％：3667人）中位層（29.2％：2679人）下位層（30.9％：2836人）

H21年 小４生：理科（基礎）
平均正答率：74.3

0.1 0.4 0.7 1.2
2.4
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3.8 3.9

11.7

7.4
8.8

10.3
11.0
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10

15
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25

≦4.0 ≦12.0 ≦20.0 ≦28.0 ≦36.0 ≦44.0 ≦48.0 ≦54.0 ≦58.0 ≦62.0 ≦68.0 ≦72.0 ≦78.0 ≦82.0 ≦86.0 ≦92.0 ≦96.0 100.0

（％）
上位層（50.9％：4597人）中位層（16.2％：1460人）下位層（32.9％：2955人）

理 科
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中学３年生（社会）

83.7 85.5
83.2

90.3

82.2

70.9

67.3

66.8

77.7

64.9

46.9 47.0

55.8

44.7
49.2

67.1

66.8

68.0
71.7

67.2
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100

社会総合 社会観点ア 社会観点イ 社会観点ウ 社会観点エ

社会上位層 社会中位層 社会下位層 期待正答率

小学４年生（理科）

89.2
82.4

88.287.7

75.8

68.2

74.2
71.3

48.1
54.4

50.5
53.5

74.6

71.6

70.0
73.8

0
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理科総合 理科観点イ 理科観点ウ 理科観点エ

理科上位層 理科中位層 理科下位層 期待正答率

小学５年生（理科）

90.1 88.9 88.6 90.7

70.4

75.2

72.9

76.4

54.9 55.1
55.1

50.5

74.2

76.6
70.5
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0

20
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100

理科総合 理科観点イ 理科観点ウ 理科観点エ

理科上位層 理科中位層 理科下位層 期待正答率

理 科 ア：関心・意欲・態度 イ：科学的な思考 ウ：観察・実験の技能・表現 エ：知識・理解
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H21年 小６生：理科（基礎）
平均正答率：73.4

0.1 0.1 0.2
0.5 0.7 0.8

1.2 1.3
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≦4.2 ≦10.4 ≦14.6 ≦18.8 ≦22.9 ≦27.1 ≦31.3 ≦35.4 ≦39.6 ≦43.8 ≦47.9 ≦52.1 ≦56.3 ≦60.4 ≦64.6 ≦68.8 ≦72.9 ≦77.1 ≦81.3 ≦85.4 ≦89.6 ≦93.8 ≦97.9 100.0

（％）
上位層（51.5％：4563人）

中位層（19.6％：1738人）下位層（28.8％：2554人）

H21年 中１生：理科（基礎）
平均正答率：66.8

0.0 0.1 0.2
0.8 0.7 1.0 1.2 1.3

2.0 2.2
2.8

3.7
4.2

4.9

6.1
6.5

7.8
8.3

9.0 8.9
8.4

7.1

5.4

4.1

2.2

1.0

0.3

0

5

10

0.0 ≦6.9 ≦13.8 ≦20.7 ≦24.1 ≦27.6 ≦31.0 ≦34.5 ≦37.9 ≦41.4 ≦44.8 ≦48.3 ≦51.7 ≦55.2 ≦58.6 ≦62.1 ≦65.5 ≦69.0 ≦72.4 ≦75.9 ≦79.3 ≦82.8 ≦86.2 ≦89.7 ≦93.1 ≦98.3 100.0

（％） 上位層（46.3％：4029人）中位層（22.6％：1968人）下位層（30.7％：2691人）

H21年 中２生：理科（基礎）
平均正答率：60.6
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≦6.7 ≦13.3 ≦18.3 ≦21.7 ≦26.7 ≦30.0 ≦33.3 ≦36.7 ≦40.0 ≦43.3 ≦46.7 ≦50.0 ≦53.3 ≦56.7 ≦60.0 ≦63.3 ≦66.7 ≦70.0 ≦73.3 ≦76.7 ≦80.0 ≦83.3 ≦86.7 ≦90.0 ≦93.3 ≦96.7 100.0

（％） 上位層（48.8％：4098人）中位層（20.1％：1684人）下位層（31.0％：2608人）
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小学６年生（理科）
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H21年 中３生：理科（基礎）
平均正答率：66.9
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0.0 ≦6.9 ≦13.8 ≦20.7 ≦27.6 ≦31.0 ≦37.9 ≦43.1 ≦46.6 ≦50.0 ≦53.4 ≦56.9 ≦60.3 ≦63.8 ≦67.2 ≦70.7 ≦74.1 ≦77.6 ≦81.0 ≦84.5 ≦87.9 ≦91.4 ≦94.8 ≦98.3 100.0

（％）
上位層（43.9％：3705人）中位層（20.2％：1706人）下位層（35.9％：3024人）

H21年 中２生：英語（基礎）
平均正答率：76.7
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0.0 ≦17.9 ≦25.0 ≦32.1 ≦39.3 ≦46.4 ≦53.6 ≦60.7 ≦67.9 ≦75.0 ≦82.1 ≦89.3 ≦96.4 100.0

（％） 上位層（57.9％：4877人）中位層（15.9％：1337人）下位層（26.1％：2177人）

H21年 中３生：英語（基礎）
平均正答率：71.5
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0.0 ≦7.1 ≦14.3 ≦19.6 ≦23.2 ≦26.8 ≦30.4 ≦33.9 ≦37.5 ≦41.1 ≦44.6 ≦48.2 ≦51.8 ≦55.4 ≦58.9 ≦62.5 ≦66.1 ≦69.6 ≦73.2 ≦76.8 ≦80.4 ≦83.9 ≦87.5 ≦91.1 ≦94.6 ≦98.2 100.0

（％）
下位層（31.4％：2651人） 中位層（16.1％：1355人） 上位層（52.5％：4429人）

英 語
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中学３年生（理科）
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中学２年生（英語）
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中学３年生（英語）
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87.9

64.6
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英語上位層 英語中位層 英語下位層 期待正答率

英 語 ア：コミュニケーションへの関心・意欲・態度 イ：表現の能力 ウ：理解の能力 エ：知識・理解
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（３） 教科ごとの期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の学年推移（基礎的知識）

期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の推移（国語）

50

55

60

65

70

75

80

85

90

95

100

小２ 小３ 小４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３

（％）

２１年度

２０年度

１９年度

○ 国語は、小4年と中２で落ち込みが見られる。21年度は、小６でも割合が低下している。

全体的には7割から8割で推移している。

期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の推移（算数・数学）

50

55

60

65

70

75

80

85

90

95

100

小２ 小３ 小４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３

（％）

２１年度

２０年度

１９年度

○ 算数・数学では学年が進むにつれ割合は低下し、特に中２で大きく落ち込んでいることが分かる。

全体の傾向は、3年間とも類似している。

期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の推移（社会）
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55
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65

70

75

80

85

90

95

100

小２ 小３ 小４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３

（％）

２１年度

２０年度

１９年度

○ 社会では、小6から割合が大きく低下し、中1から横ばいの傾向が見られる。21年度は中2の割合の
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みが大きく増加した。

期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の推移（理科）

50

55

60

65

70

75

80

85

90

95

100

小２ 小３ 小４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３

（％）

２１年度

２０年度

１９年度

○ 理科は、全体的に7割前後を横ばいに推移していることが分かる。21年度は中3で落ち込みが見られる。

期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の推移（英語）

50

55

60

65

70

75

80

85

90

95

100

小２ 小３ 小４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３

（％）

２１年度

２０年度

１９年度

○ 英語は、年々中3の減少の割合が小さくなってきている。
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（４）同一集団による経年変化（期待正答率と同等以上の児童生徒の割合：基礎的知識）

同一集団の3年間の推移を見る。

同一集団による推移（2年生→4年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

2年生 3年生 4年生

（％）

国語

算数

同一集団による推移（3年生→5年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

3年生 4年生 5年生

（％）

国語

算数

社会

理科

○ 学年が進むにつれて減少している。 ○全体的に減少傾向の中、国語が5年で増加している。

同一集団による推移（4年生→6年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

4年生 5年生 6年生

（％）

国語

社会

算数

理科

同一集団による推移（5年生→中１年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

5年生 6年生 中1年生

（％）

国語

社会

算数

理科

○ 全体的に5年で増加し6年で減少している。特に社会が顕著である。○3年間で社会の減少が著しい。

同一集団による推移（6年生→中2年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

6年生 中1年生 中2年生

（％）

国語

社会

算数

理科

同一集団による推移（中1年生→中3年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

中1年生 中2年生 中3年生

（％）

国語

社会

数学

理科

英語

○ 全体的に減少している中、社会のみが中で増加している。○ 全体的に横ばいに推移している。
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（５） 同学年による3年間の経年変化（期待正答率と同等以上の割合：基礎的知識）

学年ごとの3年間の推移を見る。21年度の小4と中2の社会が他と違う傾向が見られる。

同学年による推移（2年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

19年度 20年度 21年度

（％）

国語

算数

同学年による推移（3年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

19年度 20年度 21年度

（％）

国語

算数

同学年による推移（4年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

19年度 20年度 21年度

（％）

国語

社会

算数

理科

同学年による推移（5年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

19年度 20年度 21年度

（％）

国語

社会

算数

理科

同学年による推移（6年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

19年度 20年度 21年度

（％）

国語

社会

算数

理科

同学年による推移（中1年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

19年度 20年度 21年度

（％）

国語

社会

数学

理科

同学年による推移（中2年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

19年度 20年度 21年度

（％）

国語

社会

数学

理科

英語

同学年による推移（中3年生）

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

19年度 20年度 21年度

（％）

国語

社会

数学

理科

英語



H19 H20 H21 H19 H20 H21
小２国語 4.5 4.4 4.4 82.7 83.5 80.8
小２算数 0.8 0.8 1.0 94.5 95.2 93.7
小３国語 4.4 3.7 6.3 77.7 79.0 75.1
小３算数 2.4 2.1 2.3 86.7 87.9 86.9
小４国語 5.0 4.2 5.9 67.2 70.1 69.4
小４社会 2.6 2.4 5.0 80.5 83.1 71.6
小４算数 2.3 1.7 2.1 79.1 83.4 84.7
小４理科 1.9 1.6 2.7 73.6 75.7 67.2
小５国語 5.1 3.9 3.8 71.5 76.6 76.7
小５社会 1.8 1.5 2.2 85.9 87.3 79.6
小５算数 1.6 1.2 1.5 80.4 83.7 80.0
小５理科 2.0 1.6 1.2 67.4 72.6 69.1
小６国語 3.1 2.6 4.1 75.2 78.1 73.4
小６社会 2.7 2.4 4.9 70.4 74.0 67.7
小６算数 1.2 1.0 1.2 77.9 79.4 79.5
小６理科 1.1 1.0 2.3 75.5 76.4 71.2

42.6 36.2 51.0 1246.2 1286.0 1226.5
平均 2.7 2.3 3.2 77.9 80.4 76.7

中１国語 4.5 4.0 4.1 76.3 78.3 79.1
中１社会 3.5 2.4 3.1 60.1 65.7 61.0
中１数学 1.6 1.3 1.0 79.0 80.2 78.7
中１理科 1.1 0.8 1.7 70.8 73.8 69.0
中２国語 4.6 3.7 4.7 69.2 72.5 69.4
中２地歴 2.3 2.0 3.0 64.1 65.3 73.6
中２数学 2.4 2.3 2.4 66.5 67.7 65.6
中２理科 2.2 2.2 1.1 66.5 67.9 68.9
中２英語 3.8 3.8 1.0 76.1 74.1 74.1
中３国語 7.0 5.0 3.9 67.4 73.8 75.8
中３地歴 4.6 4.0 3.4 61.4 66.0 65.2
中３数学 3.7 3.2 3.8 70.2 72.4 68.3
中３理科 3.2 2.4 2.2 66.5 69.8 64.1
中３英語 5.5 4.1 1.6 63.5 67.6 68.6

49.9 41.2 36.8 957.6 995.1 981.3
平均 4.2 3.4 3.1 79.8 82.9 81.8

は20年度より無回答率が同等または上回ったところ

は20年度より割合が下回ったところ

37

無解答率 期待正答率と同等以上の児童生徒の割合

○ ２１年度は無回答率が増加していることが分かる。特に小学校では小５の国語、理科を除い
てほとんどが増加している。このことは、期待正答率と同等以上の児童生徒の割合の減少に影響
しているものと考えられる。

（６） 「無解答率」と「期待正答率と同等以上の児童生徒の割合」の経年変化（基礎的知識）
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（７）全国平均正答率と市平均正答率（基礎的知識）

学年 教科 全国平均正答率 市平均正答率 学年 教科 全国平均正答率 市平均正答率

国語 88.6 88.2 国語 78.3 80.1
算数 94.7 94.7 社会 64.8 66.2
国語 79.6 79.4 数学 76.0 77.7
算数 84.7 87.2 理科 64.7 66.8
国語 74.1 74.8 国語 68.4 72.0
社会 71.4 72.4 社会 68.3 72.4
算数 82.2 83.7 数学 62.7 66.9
理科 74.1 74.3 理科 56.8 60.6
国語 73.7 76.6 英語 73.5 76.7
社会 75.2 76.6 国語 72.6 75.8
算数 80.2 81.9 社会 64.9 68.7
理科 73.8 74.9 数学 64.6 68.5
国語 71.2 74.0 理科 62.5 66.9
社会 69.1 70.6 英語 67.8 71.5
算数 76.8 79.1
理科 72.3 73.4

小
学
校

2年

3年

4年

5年

6年

中
学
校

1年

2年

3年

国語

50.0

55.0

60.0

65.0

70.0

75.0

80.0

85.0

90.0

95.0

100.0

小2 小3 小4 小5 小6 中１ 中２ 中３

（％）

21市正答率

21全国正答率

算数・数学
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65.0

70.0
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80.0

85.0

90.0

95.0

100.0

小2 小3 小4 小5 小6 中１ 中２ 中３

（％）

21市正答率

21全国正答率
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社会
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（％）
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21全国正答率

理科
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（％）
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21全国正答率

英語
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21全国正答率
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